
 

 

 

 

Referat af afdelingsbestyrelsen for DN Mariagerfjord 

 

Tirsdag d. 25. maj 2021 kl. 19.00 hos Svend Grønkjær Madsen 

 

Mødedeltagere: Claus Degn, Kaj Edlund, Lasse Gundesen, Mikael Kau, Ole Guldberg, Peter Toubøl, Steffen 

Elmose, Svend Grønkjær Madsen, Søren Kjær, Karsten Vestergård. 

 

Afbud fra: Kaj Nissen, 

  

1. Valg af ordstyrer og referent 

SGM og SK 

 

2. Godkendelse af denne dagsorden og referat fra sidste møde 19.april 2021 

Godkendt 

 

3. Evt. aktuelt emne til debat: 

a) Grundig præsentation af bestyrelsen. 

De enkelte medlemmer af bestyrelsen præsenterede sig: CV, DN erfaringer, interessefelter o.m.a. 

Der var enighed om at lave en præsentation af bestyrelsesmedlemmerne på hjemmesiden med fx 5 

områder man interesserer sig for / arbejder med, og billeder. SK/PT har tager initiativ. 

 

b) Hvilke proaktive arbejdsområder skal vi prioritere? 

KE redegjorde for sine overvejelser om hvilke områder vi skal prioritere i den kommende tid: 

1) kommunevalget 21 

2) fremtidens landbrug. 

Sammen med disse to hovedemner mente han at vi skulle være opmærksomme på: 

- klimakommune 

- store sammenhængende naturområder 

- modtagelse af nye medlemmer ( svært  og har været prøvet) 

 

SE mente at vi burde prioritere indsatsen for Mariager Fjord. Vi er med i mange indsatser, og 

fjorden har stor politisk bevågenhed. Men indsatsen er fanget i klemmen: ”det må ikke koste noget” 

og ”det må ikke gøre ondt på nogen”, og derfor sker der ikke så meget. Målet burde være at styrke 

den natur- og miljømæssige indsats. CD bakkede op med en pointe om at der følger en hel masse 

andre ting med, hvis der kommer styr på fjorden. 

SE understrede også at det er vigtigt at ”skære kagen” så den er spiselig, og her kunne man fx 

prioritere fx §3 områder, småbiotoper og våde enge. 

PT mente det var uheldigt at skubbe opmærksomheden på nye medlemmer ned ad listen: vi bør være 

sælgere, og fx være mere opmærksomme på at gøre borgere vi møder ved vores arrangementer 

opmærksomme på at de kan blive medlemmer af DN, og så også være aktivt opsøgende i f.t.at spørge 

hvilke interesse de evt. har i at være aktive. KE vil undersøge om det er muligt at få lister over nye 

medlemmer. 

PT udtrykte en vis frustration over ikke at have fået nogen reaktion fra redaktionen af ”Natur & 

Miljø” på indsendt artikel. KE vil undersøge. 

 

4. Sager til behandling 

 

1. Implementering af kommunens biodiversitetspolitik – Kommunens deltagelse i ”Danmarks Vildeste 

Naturkommune - møde med borgmesteren  

PT nævnte, at der har stået i medierne, at Udvalget for Teknik og Miljø har besluttet at udskyde 

vedtagelsen af en plan for biodiversitet i kommunen til begyndelsen af 2022. 



KE og SK orienterede om deres møde med borgmesteren 8.4.2021 i anledning af at MFK har 

tilmeldt sig konkurrencen om at blive ”Danmarks Vildeste Kommune”. Mødet var  positivt, men 

også meget ukonkret. DN gjorde mødet bl.a. opmærksom på de manglende resurser i 

miljøafdelingen. Det mest konkrete der kom ud af mødet var, at Fuglegruppen den 29.4.2021 kunne 

opsætte 10 mursejlerkasser på Rådhuset i Hobro. 

 

2. Vælgermøde KV 21  

DN-M afholder vælgermøde tirsdag den 2.november 2021 i Arden Kulturhusforud for 

kommunevalget den 16.11.21. Der vil snarest blive sendt invitationer til alle de 

opstillingsberettigede partier i kommunen. 

KE spørger en mulig ordstyrer. Mødet vil formentlig blive gennemført efter samme skabelon som 

mødet i 2017. 

 

3. Hop i Havet – kampagne 

Arrangementet holdes den 22. august 2021. PT gennemgik listen som var sendt ud forud for mødet. 

Han havde deltaget i møde som DN centralt havde arrangeret med deltagelse fra hele landet: 

hovedtemaet bliver: Havbunden er i problemer. Han regner ikke med at alle aktiviteterne på listen 

bliver til noget. Han vil selv arrangere i Mariager, men opfordrede til at der også bliver noget andre 

steder i kommunen. 

Bestyrelsen frigiver 5.000 kr. til arrangementet.  

 

4. Naturens Dag/Uge 

I den nærmeste fremtid vil KV og PT mødes og gå i gang mede at arrangere. 

Ideen om at arrangere ture i løbet af ugen blev nævnt. 

 

5. Skal vi have en mere overordnet strategi for arrangement af ture?  

OG nævnte at det vil være hensigtsmæssigt, at ture arrangeres før årets udgang af hensyn til 

at få det med i diverse oversigter. Det blev dog også understreget, at det ikke må stå i vejen 

for at arrangere ture spontant. 

SE nævnte at et element i en strategi kunne være at vi sørger for at der jævnligt er ture i de 

større fredninger. Han nævnte også at det kunne være interessant evt at samarbejde med 

virksomheder. 

 

6. Tilladelser til vandindvinding generelt  

SE bragte spørgsmålet op, foranlediget af en konkret sag. Der er tilsyneladende hos 

DNcentralt en opfattelse af, at det ikke nytter at klage, da man alligevel aldrig vinder. 

Denne opfattelse mente SE at man burde udfordre. Det blev bemærket at der ikke var så 

mange sager, som der var tidligere. Det blev også nævnt, at der kunne være en 

markeringseffekt ved at rejse sager selvom man ikke vinder. Der var enighed om at være 

opmærksomme på spørgsmålet næste gang der kommer en sag. SE retter henvendelse til 

sekretariatet med henblik på at få DN’s holdning afklaret. 

 

7. Møder om fjordstrategi   

SE og CD deltager i en følgegruppe, hvor landbruget ikke er repræsenteret, men hvor der er 

mange andre organisationer repræsenteret. Formålet med gruppen er at fungere som en art 

høringsforsamling vedr. fjordstrategien. Der har været behandlet følgende temaer: Brug; 

Besøg; Stolthed og Bæredygtighed. Hvad vores rolle er, er meget lidt konkret, men SE og 

CD arbejder efter at undgå de værste ulyksageligheder. 

Der bliver holdt et offentligt møde den 22.6.2021, og derefter er der endnu et møde i 

gruppen, hvorefter strategien skal behandles af byrådet i september. 

Der udspandt sig en diskussion om hensigtsmæssigheden af blåmuslingebrug. 
 

8. Nedsættelse af arbejdsgruppe ang. landbrugets fremtidige rolle og lokal dialog 

MK; SE og CD udarbejder et kommissorium til næste møde. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

9. Der skal nedsættes en arbejdsgruppe under Samrådet til at komme med forslag til udpegning 

af naturnationalparker i Nordjylland. Hver afdeling bør stille med en repræsentant – hvem 

skal repræsentere vores afdeling?  

Det blev drøftet om vi skal gå ind i arbejdet, herunder hvilke områder det vil være 

hensigtsmæssigt at pege på. Det blev understreget at det bør være steder hvor det kan skabe 

en forandring. 

Det blev ikke endeligt afgjort hvem der skal deltage: CD og KN blev nævnt. 
 

5. Emner til orientering 

a) Geografiske grupper – Arden, Hadsund, Hobro (Lynghøjen dispensation), Mariager 

Arden:  

- der er en fredningssag mandag den 31.6.21 – KE deltager. 

Hadsund: 

- der er kommet forslag til forbedring af Nordsø stien på 2-300.000 kr. Det er i overkanten af hvad 

der er penge til, så det skal revideres. 

- landbrugssag vedr. Finlandsvej 12: LG og SGM ser på sagen. 

Hobro: 

- Lynghøjen: læhegn er blevet fældet og kommunen har efterfølgende givet dispensation, med krav 

om at der skal plantes nyt, men det er kun delvist blevet opfyldt. Vi bør klage til kommunen, og få 

præcisere indholdet af afgørelsen. 

Mariager:  

- Der er gang i opførelse af boliger på Ny Havnevej, skønt der formentlig er affald på grunden. 

- Sejlklubben vil opgrave sediment i havnen. Noget af materialet bliver brugt til opfyldning på land. 

Grænseværdierne i materialet er overskredet. SE går videre med sagen 

- Det er blevet konstateret at der tilsyneladende er fjernet store sten fra en langdysse i Norup. Der er 

skrevet til Kulturarvstyrelsen, da der er tale om et fredet fortidsminde. 

 

b) Fuglegruppen 

Skriftlig orientering fra PT: 14 aktive ud af 65 Natugle kasser = 22%. 9 aktive ud af 47 

tårnfalkekasser = 20%. I alt inspiceret ca. 120 kasser store kasser og 38 små kasser på golfbanen. 

 

c) Kielstrup-fredningen  

 

d) Offentlig besigtigelse og møde 16. juni 2021 i Dania Kridtgrav 

 

e) Nyt fra bio-gruppen   

Skriftlig orientering fra PT: Vi har gennemført to projekter: Kongsdalsparken i Assens og 4 områder 

i Snæbum, som deres borgerforening og forsamlingshus gruppe har stået for. 

 

f) DN’s naturpolitik i høring  

Det blev aftalt at DN nye Naturpolitik bliver tema på næste møde. 

 

g) Mariagerfjord – en vandredestination i særklasse, som var et punkt på UTM møde fornylig. 

OG redegjorde for status i sagen: man har besluttet at starte med Mariager området. OG 

var noget undrende over, at det arbejde som han og Per Edgar har lavet med registrering af 

ruter for år tilbage, ikke var blevet inddraget i UTM’s behandling af sagen Derfor havde 



han skrevet til kommunen, der havde medgivet at de havde overset dette, men at de fremover 

vil inddrage materialet. 
 

 

 

6. Kommunikation(de enkelte punkter behandles kun, hvis der er nyt) 

a) Hjemmesiden. (Søren/Peter) 

b) Podio 

c) Facebook 

 

 
7. Foreningen og andre  

a) Samråd 

Seneste møde havde omhandlet: Kommunevalget, DK’s Vildest Kommune, Debat om urørt skov 

og Naturnationalparker. 

Der afholdes nyt møde (fysisk) den 19.6.21 med følgende emner: Solceller, DN’s Naturpolitik 

samt Naurnationalparker. 

 

b) Rep-møde 24-25.april 21 

KE og SK gav meget korte statements. 

 

c) Årsmøde – sted, dato, oplægsholder 

Afholdes i Hadsund i uge 43 

Forskellige mulige oplægsholdere blev drøftet. Der arbejdes videre med spørgsmålet. 

 

d) Ture -herunder referat af ture 

SGM efterlyste referater af ture. SK undersøger. 

 

e) Grønt Råd. (Ole) 

Har drøftet etablering af store naturområder, men det afhænger af politikernes villighed. 

 

8. Hvad skal i Nyhedsbrevet? 

Fremtidens landbrug 

Indvielse af Frans Julin bænke 

Naturens Uge 

 

9. Eventuelt 

 

10. Næste Møde 

26. august 2021 i Hobro 

 

Referat SK 27.5.21 

 


